

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA 8
NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K.
EGYES SZÁM 20 FILLER, VASÁRNAP 30 FILLER.

POLITIKAI LAPTARTÓ

FELKÉSZÍTŐ: DR. KEZDŐS LORÁNT
KIADÓTÁRSASÁGOK: HOFFMANN ÉS KRUMHOLTZ
KÖNYVNYOMDÁRI ÉS KIRÁLYTITKÁRSÁG: VYACSEVKA & CO.

Az árak leszorítása

Debrecen, február 1.

A debreceni pékek azzal a szerencsétlen ideával jöttek tegnap a debreceni munkástanács elé, hogy a kenyér árát emeljék föl. — Természetes, hogy a munkástanács a legerősebben visszautasította ezt a kérést és kiútasította, hogy minden árdrágítóval és áruzsorással példásan el fog bánni. Végül ugyanezzel a tárggyal kapcsolatban fölhívást intézett a debreceni kereskedőshöz, hogy mérsékeljék és szállítsak le árjaikat.

Bennünket senki sem vádolhat meg azzal, hogy a kereskedői érdekeknek ellenségei voltunk, vagy vagyunk és így bátran és nyugodtan foglalhatunk állást a munkástanács határozata mellett, helyeselve annak állásfoglalását a legteljesebb mértékben. Állásfoglalásunkban két szempont vezet. Az egyik az, hogy az árak a legtöbb esetben ok nélkül és túlzottan magasak, a másik az, hogy a kereskedői érdek fölött sokkal magasabb a közérdek, amely az uralkodó árakkal szemben nagyon is védelemre szorul.

Az árak emelkedése a legtöbb esetben nem a gazdasági szükségszerűség következménye volt, hanem annak a beteges vágyának, amely arra ösztönözte a kereskedőt legnagyobb részét, hogy kihasználva a kínáló helyzetet, minél gyorsabban meggazdagodjon. A gyors meggazdagodás, a hirtelen pénzszerzés lehetősége megteremtette a zugkereskedelmet, ez pedig az árerejtőgetést, árreltitetést, áruhalmozást és ezzel a szegény néposztálynál a nélkülözést soha nem képzelte mértékben.

A háború véres eseményei közben az állam csak félrendszerűvel próbálkozott segíteni a bajokon és nevéstésesen enyhe büntető intézkedésekkel próbálta elejét venni a bajok emérgesedésének. Természetesen nem is tudta megakadályozni a veszedelem terjedését. A mellett szerencsétlen gazdasági politikájába szinte beleillettek ezek az állapotok. De ma már más világot élünk. A nép maga vette kezébe sorsának intézését. A nép sorsát jobbnak akarja, mint volt eddig és volt különösen a háború alatt, tehát a legtermészetesebb, hogy nem tűri tovább azokat a terheket, amelyek sorsát eddig oly nehéz és keserűvé tették.

A rendes kereskedelmi élet és rendes kereskedelmi árak mellett el fog tűnni az áruzsoroda és az illegitim zugkereskedelem, amely elősdlje nemesak a társadalomnak, a munkáságnak, hanem a legitím kereskedelemnek is.

Temesvár és a Bánát sorsa a párisi békekonferencián

A nagyhatalmak a szerb-román versengésről

Páris, február 1. (A Magyar Távirati Iroda székfoglalóirata.) A nagyhatalmak 10 képviselőből álló bizottság tegnap délután elfogadta azt a határozatot, amely szerint a szövetségesek megbízottakat küldenek ki Teschenbe, akik a békés forgalmat a cseh-ítókkal és lengyelekkel biztosítani fogják a békekonferencia döntéséig. A szövetségesek meg akarják előzni az újabb összetűzéseket és véromásokat. A csapatokat vissza fogják vonatni, a munkások pedig folytatni fogják a bányákban a munkát és a szövetségesek egy bizottsága fogja elosztani a bányák termékeit.

A 10 tagú bizottság ezután a Balkán-politikai vizsgálataira tért át és közben a Bánátra és Temesvár városára vonatkozó szerb és román véleménykülönbségekkel is foglalkozott. Ezidőszent francia csapatok tartják megszállva a néprajzilag igen vegyes kérdéses területeket. A bánáti kérdés az egyetlen, amelyben a románok és szerbek közt egyenlenség van. Bratium és Micu az egész Bánátot követelik és az 1915 augusztus havában Franciaországgal kötött szerződésre hivatkoznak, amely Romániának a háborúba belépése feltételül a Tisza és Maros közt fekvő egész területnek Romániához csatolását állapította meg. A másik álláspontot Vesnic szerb delegátus képviselte, aki a nemzetiségi elv alapján a Bánátból azt a részt követelte, amelyben a szerbek többen vannak, mint a románok. Vesnic biztos határt kívánt a Duna és a Maros közt és a lakosság kívánságait akarja tekintetbe venni. Feltétlenül szükséges — szerinte — bizonyos határjavítás a Morava-völgy megvédése érdekében, melyen keresztül 1915-ben Szerbiát megrohanták. Végleges döntés ez ügyekben nem történt, azonban kétségtelen, hogy a két álláspont közt sikerül megoldást találni, amely egyúttal a néprajzi okokat is tekintetbe veszi.

A konferencia bizottsága legközelebb a román delegátusoknak Besszarábiára vonatkozó követeléseit hallgatja meg.

A csehek megkezdtek a visszavonulást

Budapesti tudósítónk megbízható helyről arról értesül, hogy a csehek egyes helyeken visszavonulnak az Ipolyig, a demarkációs vonalon túlra. Az Ipolyig vasúti állomás csapataink kezében van. Valószínű, hogy a csehek rövidesen az egész vonalon visszamennek az Ipoly túloldalára. Rimaszombatra tegnap egy olasz tábornok érkezett: a városban nagy számu cseh katonaságot koncentráltak. A Komáromi hidat a csehek elzárták és megszüntették rajta a forgalmat.

A tótok tiltakozása az olaszakadás ellen

Próba-népszavazás két községben

Budapesti tudósítónk táviratozza: A csehek, akik vonakodnak népszavazás alá bocsátani a tót föld hovatartozandóságának kérdését, most két népes tót községben próba-népszavazást rendeltek el, amely igen siralmasan végződött rájuk nézve. Legutóbb ugyanis Németprondán és Privigyén népgyűlést tartott egy cseh kapitány, amelynek végeztével föl-

hívta a tömeget, hogy a cseh-szlovák államhoz csatlakozásról szóló nyilatkozatot írják alá. A néptömeg mindkét községben erőlesen tiltakozott a cseh-szlovák államba való bekebelezés ellen és egyhangulag a Magyarországhoz tartozás mellett foglalt állást.

A románok kiűrik Bukovinát

Páris, február 1. Az Echo de Paris közli, hogy a románok kezdik kiűriteni Bukovinát és a szomszédos területeket és visszavonulnak a megjelölt vonalra.

Az olaszok a szláv korridor ellen

Budapest, február 1. A Pol. Hir. jelenti: A Corriere della Sera egyik legutóbbi számában erősen cáfolja Kramarz és Benes dr. ama kijelentéseit, hogy Fiume Csehország természetes kikötője. Statisztikai adatokkal mutatja ki, hogy békében Csehország Triesztet használta, tehát a csehek számára nem Fiume, hanem Trieszt kínálkozik természetes kikötőül. Ha most már a csehek mégis közvetlen összeköttetést akarnak teremteni Fiumével, annak nem gazdasági, hanem politikai okai vannak.

MAV
Ma, vasárnap
Február 2

A SZERLEM POKLA
Szerelem és Pokla
Dr. Soma és felesége
Főszereplő: Gábor Herzfeld

APILLO
Ma vasárnap
Február 2
HOTEL IMPERIAL
Színház és előadásban. Irta: Baró Lajos. Fiume átölgözt: V. sz. Margit. A főszereplő: Várkonyi Mihály.

ARANY BÍBÓ MÚZI
Ma vasárnap
Február 2
FAKADJÉLET
Főszereplő: HANNA RALPH, DRÉMA ÉS ELVONÁSOK. EMIL JANNINGS.
Előadások: 6 és 7 órakor.

nak. A korridor terve, amely közvetlen területi összeköttetést akar létesíteni a magyar és német-osztrák területeken át Jugoszláviával, lényegében imperialisztikus tendenciája, mert hiszen más népektől akar területeket elvenni.

A magyar kormány tárgyal az olasz vezető politikusokkal

Bécs, február 1. A Neue Freie Presse jelenteti Münchenből: A müncheni Abendzeitung jelenti Luganoból: Mialatt a világ figyelme a hékekonferencia felé fordul, addig Rómában a magyar köztársaság elnökének, Károlyi Mihálynak néhány kiküldöttje az olasz vezető politikusokkal tárgyal Magyarország jövődó sorsáról. A magyar kormány kiküldöttjei a fiúmei parancsnokló tábornok utazási engedélyével jöttek Olaszországba. A magyar megbízottak azt hangoztatják, hogy Magyarország felosztása épséggel nem felel meg az olaszok érdekeinek. — A magyarok elismerték Fiume olasz jellegét és kijelentették, hogy Fiumének Olaszországhoz való csatlakozása ellen Magyarországnak semmi kifogása sincs.

Apáthy István fogsága

Megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint Apáthy István erdélyi fő kormánybiztos családjával együtt még mindig Nagyszében tartózkodik. A fő kormánybiztos a fogságban megbetegedett, az elhurcolás izgalmainak következtében elhatalmasodott szervi szívbaja. Bizonyos, hogy ha életben marad is, elgyöngyült szervezete régi munkabírását nem fogja többé visszanyerni.

Kolozsvár, február 1. Ide érkezett megbízható hírek szerint Apáthy István erdélyi fő kormánybiztos és családja, akit fogsága alatt a románok brutalizáltak, ezidőszent családjával együtt Nagyszébenben van. Már nincs fogságban, a helyzete azonban nem sokban különbözik a letartóztatásban levő emberektől: a fogságnál valamivel kevesebb, de az internált állapotnál lényegesen több mert Apáthy — bár szabadon jár — családjával együtt szigorú katonai felügyelet alatt tartják, állandóan megfigyelik és mindenben kellemtelenednek neki.

A tisztek egyenruhaviselése a megszállt területeken

Összekötő iroda a szegedi francia parancsnoksággal

A debreceni magyar katonai állomásparancsnokság az alábbiakban ismerteti a hadügyminiszternek a megszállt területen tartózkodó tisztek egyenruha viselésére vonatkozó rendelkezését:

A megszálló csapatok önkényes eljárásával kapcsolatosan a hadügyminisztérium átirta Vyx alezredeshez, a francia fegyverszüneti bizottság elnökéhez, a megszállt területen tartózkodó tisztek egyenruhaviselésének ügyében. Vyx alezredes ebben az ügyben a következő álláspontot foglalja el:

A szövetséges csapatok által megszállt területeken, amelyekről a fegyverszüneti szerződés I. pontja értelmében a magyar csapatokat vissza kellett vonni, nem lehet általánosan megengedni, hogy a tisztek hordhassák az egyenruhájukat. Egyes esetekben a helyi katonai hatóság megengedheti, hogy néhány tiszti, természetesen csak korlátozott számban egyenruhában időzhessen a megszállt területen.

Egyébként a szerb hatóságok bizonyos könnyítéseket is tettek ez irányban. Azt azonban nem lehet megengedni, hogy a szerb által megszállt területen nagyszámú tiszti azon ürügy alatt, hogy nincs polgári ruhája,

egyenruhát hordjon. Bizonyára ez az oka és hogy segítsenek a polgári ruha hiányon, egyes tiszteket arra kérték, hogy vegyék le rangjelzéseiket. Ebből kifolyólag látható, hogy az egyenruha viselésének megtiltása csak a Nagyszamos felső folyása, Beszterce, a Maros folyó, Szabadka, Baja, Pécs, a Dráva folyótól délre fekvő kiirtett területre vonatkozik.

A fegyverszüneti szerződés 3. pontja értelmében stratégiaián fontos pontok gyanánt megszállott más területekre ezen rendelkezés nem vonatkozik. Ha tehát a megszálló csapatok parancsnoka az utóbbi helyeken az egyenruha viselését korlátozná, úgy a szegedi kerületi parancsnoksághoz jelentés teendő.

A tisztek rangjelzésének bármily megszállott területen való levétele ellen a hadügyminiszter a legelősebben tiltakozott.

Ugyanesek a debreceni magyar katonai állomásparancsnokság közli:

A katonai és polgári hatóságok, valamint magánfelek és a szegedi francia parancsnokság közötti összeköttetés céljából Szegeden folyó hó 25-ikével egy összekötő iroda állítatik fel. Irodahelyiségei: Tisza Lajos-körút 73. (Pavillon, földszint 55., 57. és 57a. szobákban)

Az összekötő iroda vezetésével a kerületi parancsnok Fackh Leon volt 7. közös huszárezredből alezredest bízta meg.

Az összekötő iroda van hivatva a francia megszálló csapatoknak egyfelől, a magyar katonai és polgári hatóságok, továbbá magán-személyeknek másfelől, egymásközötti ügyeit közvetíteni úgy a szóbeli, mint az írásban érintkezésnél.

Minden olyan ügy tehát, mely a francia megszálló csapatokat, vagy azok parancsnokságát érinti, ezen összekötő iroda útján nyer elintézészt.

Politikai gyűlölködés az egyházban

Materny főesperes nyilatkozata

Mióta az egyik segédlelkész az egyházi szolgálatától felmentettem, alig mulik hét, hogy valamelyes megtámadatásban részem nem lenne. Eöbbs fenyegetésekkel kísérleteztek s mivel ez eredménnyel nem járt, a sajtó útján ér a támadás. Az első támadásra megadtam a választ, de ez mai napig nem jelent meg. E napokban egyik debreceni lapban is jelent meg egy névtelen támadás „Politikai gyűlölködés az egyházban” cím alatt, — valamennyi ezt a címet használja — azért szükségesnek látom a tényállást röviden, szárazon, tárgyilagosan ismertetni:

1. Az illető segédlelkész azért mentettem fel, mert elvesztette bizalmamat. Ugyanis m. é. nov. 15-én délután, a hivatalos óra előtt, amikor még lakásomban tartózkodtam, megjelent irodámban, ahol semmi keresnivalója nem volt és nincs, mert irodai teendőket nem végzett, és elvitte az én megkérdésem és tudtom nélkül 1078—1918. sz. köriratom egy példányát, amelyhez semmi joga és semmi köze. oly célból, hogy azt ellenem felhasználja. Harmadnap, a felhasználás után, amikor a vizsgálatot már megindítottam, a másik segédlelkész után visszajuttatta helyére; kollégájának pedig szavát vette, hogy a dolgot el nem árulja. Ez az oka az ő felmentésének. Az egyház felügyelője, ki ez ügyben velem tárgyal, kijelentette, hogy adott esetben ő sem eszelekedett volna másként. Az elmondottakat tanukkal és okmányokkal igazolhatom.

2. Másfél hónap kellett ahhoz, hogy a politikai gyűlölködést felfedezék eljárásom okán. Légt a hozzám legközelebb állók politikai hitvallása iránt sem érdeklődtem, annál kevésbbé érdekel az illető segédlelkész politikai álláspontja; sem vele, sem mással erről soha sem tárgyaltam. Csak az engem ért támadásokból tudtam meg, hogy ő tulajdonképp politikával foglalkozik.

3. Az árvaház ügyeiben nem én, hanem az intézőség intézkedik. Ez pedig komoly, önálló férfiakból áll, akiket nem lehet befolyásolni. A felmondást szükségessé tették anyagi kérdések és az a szándék, hogy a gyermekeket házi, családi nevelésben részesítsék. Azért mondtott fel az intézőség úgy a gondnoknak, mint a gondnoknőnek. Mindez azonban a felügyeleti hatóság jóváhagyásával válik különben is érvényessé.

Materny Lajos, főesperes.

Erdélyért!

Adjunk ételmiszert és melegruhát az erdélyi határra küldött katonáinknak!

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy ez a jelszó már egészen ismerős és népszerű lett városunk körében. Néhány nap óta minden reggel olvassuk a helybeli lapokban, hogy városunk gazdagjai és szegényei egyaránt jelentékeny összeggel járulnak hozzá azon pénzbeli alap gyarapításához, melynek célja egyfelől a Debrecenből Erdély védelmére indult katonák hozzátartozóinak, itthon maradt családtagjainak fölsegítése, másfelől pedig a megszállott vidékekről városunkba menekülőknél a támogatása. Ez az összeg máris közeljár az ötezer koronához, ami olyan eredmény, melyre Debrecen bizonyos önzérettel tekinthet.

Az áldozatkészség utja meg van törve. A szívek megnyitáltak, az elmék megvilágosodtak s mindnyájunkat áthat az a meggyőződés, hogy minden fillér és minden természetbeli adomány, melyet az erdélyi akció javára áldozunk, tulajdonképpen nem másoknak nyújtott ajándék, hanem önmagunk iránt tartozó kötelesség. Azok a megbízható szemtanuktól érkező hírek, melyek nap-nap után érkeznek a románok hajmeresztő erdélyi kegyetlenkedéseiről és erőszakoskodásairól, felnyithatták a szemét azoknak is, akik eddig nem tudtak, vagy nem akartak látni. Most már tisztán láthatja mindenki, hogy minő sors vár erdélyi testvéreinkre, de azután az egész tisztánlátó magyarságra is, ha továbbra is ölbudogott kézzel nézzük a román uralom mérhetetlen étvágyu terjeszkedését.

Katonáink példaadó, elragadó lelkesedéssel mutatták meg, hogy mi itti teendő. Fel-sorakoztak a magyar szabadság védelmére s részben már el is mentek, részben uttrakészen állanak a román erőszak letörésére. De a jó példát mindenkinél követnie kell: az itthonmaradóknak is meg kell tenniük kötelességüket, mert a nagy célt csak egyesült erővel érhetjük el. Mindnyájunknak támogatni kell az érettiünk küzdő katonáinkat, a tőlünk kitelhető mindenféle módon.

Nemcsak pénzbeli adományra van itti szükség, amellyel katonáink hozzátartozóit támogatjuk, hanem szükség van élelelre és meleg ruhára is, melyet magukon a katonáinkon segítiünk, fokozzuk ellenállóképességüket és erősítjük önbizalmukat. Derék hármասáinknak egyik képviselője, aki a frontról való küldetésében néhány órát köztünk töltött, intézte a sajtó útján városunk közönségéhez ezt a kérést. Most van szükség szeretetadományokra, most, amikor katonáink harképsességétől, kitartásától, lelkesedésétől függ a mi létünk vagy nemlétünk kérdése.

Aki teheti, az adjon ételmiszert, akinek van, az adjon meleg alsóruhát, vagy takarót; mindezekre a cikkekre még nagyobb szükség van, mint pénzre. Aki a mai viszonyokat végiggondolja, az be fogja látni, hogy a kincstári élelmezésen és ruházaton felül még igen jól felfér sok szenvedésen átment katonáinkra egy kis ráadás a társadalmi szeretetéből.

A helybeli négyzetek elnökségéből és a toborzó bizottság képviselőiből alakult erdélyi bizottság meg akarja könnyíteni és gyorsítani a társadalom ezen jótékonyasági akcióját s éppen ezért már a legközelebbi napokban egyetemi hallgatókból és katonákból álló bizottságokat fog kiküldeni, melyek bejárják az egész város területét, házankint összeírják a lakóktól katonáink részére felajánlott szeretetadó

mányowat. Ezen összeírás alapján fog történni az adományok összegyűjtése egy elő megállapított időpontban.

Adakozatok! Ma még aránylag csekély adozattal sokat megmenethetünk azokból a drága javainkból, melyek különben mindenes től az ellenség zsákmányává lehetnek!

Ellenséges hangulat Romániában Anglia ellen

Kolozsvár, február 1. Romániában az utóbbi napokban bizonyos nyugtalanság észlelhető, amely politikai természetű ellentétekből fakadt és elsősorban Románia szövetségei ellen irányul. Igen kétértelmű a hangulat Romániában különösen Anglia ellen és ez már annyira ment, hogy a bukaresti lapok most már nyíltan írják Anglia ellen.

A román közvéleményt, úgy látszik, teljesen konsternálta az entente iflakozása az erőszakos megszállás ellen, amit bizonyít az is, hogy a *Romanul* most minden eszközzel igyekszik a románok katonai és diplomáciai helyzetét a legrózsásabb színben feltüntetni. Jellemző erre a *Romanul* mai számában megjelent következő híradás:

Nagyszebenből táviratozzák az aradi Romanul-nak:

A román nemzet diplomáciai és katonai helyzete a lehető legjobb. Az entente elismeri a románok nemzeti egységéhez való természetes jogát.

A román hadsereg parancsot kapott, hogy előrvonuljon Magyarország belseje felé. — Majdnem bizonyos, hogy két román hadosztály francia csapatokkal legközelebb Budapestre megy.

Tudnivaló, hogy a román hadsereg az entente hadserege és joga van, hogy a volt Magyarország minden stratégiai pontját megszállja.

Eddig a *Romanul*. Azt hisszük, a kissebisi visszavonulás ténye elég erős cáfolat arra a bejelentésre, hogy a román hadsereg Magyarország belseje felé szülő előnyomulási parancsot kapott volna.

Hogy értelmezik a románok az entente tiltalmát?

Nagyszeben, január 31. A nagyszebeni román kormányzótanács hivatalosan jelenti:

Tudomásul vettük a versaillesi főhaditanácsnak a Havas-ügynökség által közzétett közleményét. A békekonferenciára összegyűjtött entente-hatalmak főhívása bizonyára éppen a magyar kormány visszaéléseit tartotta szem előtt, amely az utóbbi időben erőszakot alkalmazott, hogy visszavegye uralmát egyes tisztán román vidékek felett. Reméljük, hogy mihamarább vége lesz a székesy bandák és az irreguláris csapatok működésének, amelyek erőszak alkalmazásával és az anarchia terjesztésével akarják bizonyítani jogukat egyes vidékekre. Hasonlóképpen meg fogják érteni más szomszédok, hogy az általuk gyakorlatba vett erőszak még jobban nyilvánosságra fogja hozni tiszta román etnikai területre vonatkozó igényeik igazságtalanságát.

Kétségtelen adatok állnak rendelkezésünkre, hogy a bolsevista mozgalom, valamint a nemrég rendezett sztrájk is, olyan fegyverek, amelyekhez a magyar hivatalos körök és tisztviselők utolsó kétségbeesésükben folya-

modtak, hogy szétrobbantsák a kiegészített román királyságot, miután meggyőződtek, hogy tisztességes eszközökkel a mi sorainkat nem tudják megbontani.

Megállapítottuk, hogy a sztrájkok szervezésének számai egyenesen Magyarországra vezetnek, ahol a cél szolgálatába olyan elemek állnak, akiknek semmi közük a szociálistizmushoz, vagy a produktív ipari munkához. Sőt a munkások akarata ellenére szerveztették és tartatnak fenn.

Azokkal a régi állami tisztviselőkkel szemben, akik törvénytelen módon fizetésüket három hónapra előre felvették, a kormányzótanács úgy járt el, ahogyan az igazság követeli. És ilyen visszaélésekkel szemben mindig meg fogja tenni kötelességét.

A kormányzótanács teljesen átérzi a közrend és a közvagyon fenntartására vonatkozó kötelességét és a szükséges pillanatban nem fog habozni, hogy a rossz szanálására a legerélyesebb eszközöket alkalmazza.

A román tábornok szigorú rendelete a postás-sztrájk ellen

Kolozsvár, január 31. Az erdélyi megszálló csapatok parancsnoka a lapokba magyar és román nyelven a következő rendeletet teszi közzé:

Miután a posta- és távirászemélyzetnek egy része a román csapatok által elfoglalt területen abban hagyta a szolgálatát azon szárdékkal, hogy zavart idézzen elő az erdélyi hivatalok rendes működésében, elrendelem:

1. Azon személyzet, amely szolgálatában megmaradt, szolgálatát folytatásában karhatalommal lesz támogatva.

2. Azon személyzet, amely szolgálatát elhagyta és a rendelet kihirdetésétől számított 12 órán belül szolgálatára jelentkeznek, szolgálatába visszahelyeztetik; de csak azon feltétellel, ha írásbeli nyilatkozatot tesz, hogy a román postai táviró- és telefonszabályzatok által előírt kötelemeknek eleget tesz.

3. Azon személyzet, amely 12 órán belül szolgálatára nem jelentkezik, elbocsájtottnak tekintik azaz, hogy a román hadsereg által megszállott területen semminemű foglalkozást el nem vállalhat, ezen személyzet katonai felügyelet alá fog helyezni és intézkedés fog történni azok elszállítására, akik nem eredetileg a román hadsereg által megszállott területről valók.

4. Azok, akik postai táviró- és telefonberendezések és vonalak rombolásán tetten értenek, azonnali agyonlövés által halállal büntetnek.

6. Azok, akikről bebizonyosodik, hogy a postai táviró- és telefonberendezések és vonalak rombolására uszítanak, mint a közrend felbontóinak erkölcsi tényezői, le lesznek tartóztatva és a hadbírósnak lesznek átadva.

Mosoiu sk., tábornok
az erdélyi csapatok parancsnoka.

Közellátási ügyek.

— A közalkalmazottak beszerzési csoportja értesíti a tagokat, hogy február 3-tól kezdődőleg zsiros szódát (marónátrin) oszt a következő sorrendben: Február 3-án 1—100 számig, 4-én 101—200 számig, 5-én 201—300 számig, 6-án 301—400 számig, 7-én 401—500 számig, 8-án 501—600 számig, 10-én 601—700 számig, 11-én 701—800 számig, 12-én 801—900 számig, 13-án 901—1000 számig, 14-én 1001—1100 számig, 15-én 1101—1200 számig, 17-én 1201—1300 számig, 18-án 1301—1400 számig, 19-én 1401—1500 számig, 20-án 1501—1600 számig, 21-én 1601—1700 számig, 22-én 1701—1800 számig, 24-én 1801—1900 számig, 25-én 1901—2000 számig, 26-án 2001—2100 számig, 27-én 2101—2200 számig, 28-án 2201—2300 számig, Március 1-én 2301—2400 számig, 3-án 2401—2500 számig, 4-én 2501—2600 számig, 5-én 2601—2700 számig, 6-án 2701—2800 számig, 7-én 2801—3000-ig. Feiadag fél glóramm. A csoport közli továbbá, hogy petrolumot a januári blokkokra február 3., 4. és 5-én, azaz hétfőn, kedden és szerdán fognak kiosztani.

—1400 számig, 19-én 1401—1500 számig, 20-án 1501—1600 számig, 21-én 1601—1700 számig, 22-én 1701—1800 számig, 24-én 1801—1900 számig, 25-én 1901—2000 számig, 26-án 2001—2100 számig, 27-én 2101—2200 számig, 28-án 2201—2300 számig, Március 1-én 2301—2400 számig, 3-án 2401—2500 számig, 4-én 2501—2600 számig, 5-én 2601—2700 számig, 6-án 2701—2800 számig, 7-én 2801—3000-ig. Feiadag fél glóramm. A csoport közli továbbá, hogy petrolumot a januári blokkokra február 3., 4. és 5-én, azaz hétfőn, kedden és szerdán fognak kiosztani.

Letartóztatták a csaló budapesti bankpénztárost

Hoepfner Istvánról egy millióra rugó csalás derítették ki

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Magyar Általános Takarékpénztár szolgálatában állott régebben Hoepfner István pénztáros, akit a pénzügyminiszter rájött arra, hogy a saját nevére köt üzleteket, elbocsájtott a szolgálatából. Hoepfner elbocsátása után egyremásra érkeztek a főkapitányságra fellelitések Hoepfner ellen csalás miatt. Hoepfner ugyanis üzletfeleivel, akiknek legnagyobb része a bank ügyfelei közül került ki, különböző cikkek szállítására kötött üzleteket, a melyekre mintegy 400.000 korona előleget vett föl, amikor azonban szállításra került volna a sor, kiderült, hogy áru nem voltak és üzletfeleit egyszerűen becsapta.

A rendőrség Hoepfner ellen, aki a településtől tartva, eltűnt Budapestről, elfogató parancsot adott ki. Bialokurszky detektív-főfelügyelő tegnap Bécsben, a Mária Hüferstrasse egyik szállójában, ráakadt Hoepfner Istvánra, letartóztatta és Budapestre hozta. Hoepfner hainali 6 órakor még aludt, amikor Bialokurszky meglepte. A széthámos megindult és elkecserepedésében, hogy bünei napvilágra kerültek, revolverral agyon akarta löni magát, majd amikor Bialokurszky kicsavarta a kezéből a revolvert, csánkális fiolát húzott elő a zsebéből, a detektívfelügyelő azonban ezt is kiütötte a kezéből.

Hoepfner tudta, hogy nyomában vannak, mert már előre vasúti jegvet váltott Innsbruck felé. Az volt a szándéka, hogy az ukrán tisztek között Ukrajnába megy és ott felcsap ukrán legionáriusnak.

A volt bankpénztárost Budapestre hozták és Bartha Gyula rendőrkapitány ma délelőtt kihallgatta. A széthámos beismerte, hogy több mint fél millió koronát harácsol össze csalások révén, a nyomozás azonban már eddig is közel 1 millió korona összegig rugó csalásokat derített ki Hoepfner terhére. A csalót beismerése alapján őrizetbe helyezték. részletes kihallgatása holnap délelőtt történik meg.

Hoepfner Bécsben Stephan Horvath de Felsőör néven tartózkodott a szállóban és őrnagynak adta ki magát. Bialokurszky detektív főfelügyelő elfogta az őrnagynak egy levelét és kihallgatta egy telefonbeszélgetését: így akadt rá a szállóban. Hoepfner előzően egy 70 éves utazónál rejtőzködött, aki nagyapjának volt az utazója. A széthámos ide kapta a leveleket, melyek a detektívfelügyelőt nyomra vezették. Érdekes, hogy Hoepfner azonnal értesült a budapesti rendőrségnek

minden ellene tett lépéséről; Bialokurszky jóvételét is előre tudta, de arra számított, hogy még idejében kerekét oldhat.

A párisi békekongresszus

Ujabb nehézkérdések

Newyork, február 1. (A M. T. I. szikratávíratára.) Az *International News* párisi tudósítója jelenti: Miután a békeértekezlet elfogadta a német gyarmatok, a Csendes-óceáni szigetek és az afrikai szigetek internacionalizálásának elvét és kimondta, hogy ezeket a területeket annak a nemzetnek ellenőrzése alá helyezik, mely a legalkalmasabb a közigazgatás végzésére. Az értekezlet már nagy kérdések elintézésével fog foglalkozni, melyek előreláthatóan nagy és heves vitákat fognak provokálni. E kérdések közé tartozik *Olaszországnak az Adria vidékeire vonatkozó igényei, Franciaországnak Németországgal szemben támasztott területi követeléseit és a balkáni kérdések összesége.* A népek ligájának a bizottsága hétfőn kezdi meg ülését Murat herceg palotájában. Ezekben az üléseken fogják befejezni a plenáris konferencia elé terjesztendő javaslatokat. A békeértekezlet megválasztotta azt a bizottságot is, mely a *Németországra kivetendő hadisarcot* fogja megállapítani.

A népek ligájának céljai

Bern, február 1. A *Times* a konferencián résztvevők köréből arról értesül, hogy a *népszövetség* a konferencia programjának elején áll. A népszövetség a benne résztvevő nemzetek területi integritását, a *legyverkezésnek a csökkentését* biztosítaná, ezenkívül különböző *kényszereszközöket* alkalmazó szervezetet leme azokkal a népekkel szemben, melyek a világ békéjét önző módon meg akarják zavarni. A népszövetség terve ezenkívül a *títkos szövetségek megszüntetését* is tartalmazza.

A cseh-lengyel konfliktus

Páris, február 1. A lengyel ügyek megvizsgálására kiküldött bizottság Lengyelország és a cseh-szlovák állam képviselőinek jelenlétében megkezdte a *tescheni medence* kérdésének tárgyalását.

A munkás-problémák

Bécs, február 1. A *Neues Wiener Tagblatt* jelenti Bernből: *Henderson* munkásvezért *Lloyd George* néhány nappal ezelőtt Párisba kérte, hogy a tárgyalásra kerülő munkás-problémákról meghallgassa a véleményét.

A területi kérdések a szociálisták svájci konferenciáján

Bern, február 1. (Svájci Távíratú Ügyintézés.) A nemzetközi szociálista konferencia delegátusainak pénteki ülésén több mint 50 delegátus vett részt. *Branting* közölte, hogy memorandum érkezett hozzá a német többségi szociálistáktól a Franciaországban levő német hadifoglyok helyzete ügyében; a súlyos panaszokat tartalmazó memorandumot a konferencia csak akkor fogja tárgyalni, ha a kiküldötték valamennyien jelentkeznek.

Huysman az ülés előterjesztette azt a javaslatot, hogy a nagy számban felmerült területi kérdések előkészítő tárgyalására bizottságot küldjenek ki. Ez a nagybizottság, amelyben valamennyi résztvevő nemzetnek meglesz a képviselője, szerkesztő bizottságot fog kiküldeni saját köréből. Ebben a vitában

résztvettek: *Ellenhogen* (Ausztria), *Buchinger* (Magyarország), *Branting* (Svédország), *Tolstra* (Hollandia), *Müller, Kautsky és Eisner Kurt* (Németország), *Brumbach* (Franciaország), *Nemec* (Csehország), *Macdonald* (Anglia) és *Wibaut* (Hollandia).

Tokióból levél érkezett a konferenciához, melyben jelentik, hogy a japán szociáldemokrata párt kiküldötte uton van Bern felé.

Az angolok Konstantinápolyban

Konstantinápoly, február 1. (Reuter) Az angolok a békekötésig átvették az összes ellenséges bankok igazgatását. Azt hiszik, hogy a franciákat és az oroszokat is fel fogják szólítani, hogy vegyenek részt az ellenőrzésben.

Olaszország lemondott Dalmáciáról

Zürich, febr. 1. A *Corriere della Sera* jelenti, hogy Olaszország lemondott a dalmát partvidékről.

Oroszországból visszavonják az entente-csapatokat

Lugano, február 1. A *Corriere della Sera* londoni jelentése szerint a *Times* tokioi táviratát közli, amely szerint az entente rövid időn belül visszavonja csapatait Oroszországból.

Német-Ausztria élelmezése

Bécs, február 1. Ma reggel *Schüller* dr. osztálytanácsos vezetésével miniszteri bizottság indult Bernbe, illetve Párisba, hogy *Hoover* amerikai élelmezési miniszter meghívására alapján informálja az entente-kormányokat Német-Ausztria élelmezési viszonyairól. A bizottság mintegy három hétig időzik külföldön.

Mi van a 39-esek hadialbumával?

Az adatok nem veszték el — Elszámolás az albumra gyűjtött összegről

A következő sorok közlésére kértünk fel: Egy „Debreceni Tükör” nevű helyi újság 1919. január hó 30-iki számában megjelent egy cikk „Mi van a 39-esek hadialbumával?” címmel, mely töves és elferdített adatokat tartalmaz.

A cikk írja azt állítja, hogy a hadialbum szerkesztője, *Csabai István* dr. tart. százados, az album részére gyűjtött adatokat elvesztette és e miatt az album kiadása elmaradt. — Most pedig senki sem tudja, hol van és egyáltalán megvan-e az egybegyűjtött pénz, mely megrendésekből és adományokból folyt be.

Nos, az adathalmaz nem veszett el, hanem két terjedelmes ládában a 39. magyar gyalogezred parancsnokságánál van elhelyezve. Így tehát a hadialbumot is ki fogjuk adni és az egybegyűjtött pénzt természetesen esakis erre a célra fordítjuk.

A „Debreceni Tükör” megjegyzi, hogy nem sikerült megállapítania, hogy mennyi pénz gyűlt egybe. Pedig ez igazán könnyű lett volna, csak a 39. ezrednél kellett volna eziránt érdeklődni. Itt azonban senki sem érdeklődött és igazán érdekes volna, ha a Debreceni Tükör elárulná, hogy mily uton próbálta megállapítani a hadialbumra egybegyűjtött összeg nagyságát.

A pénzről a hadialbum bizottsága, melynek élén *Csabai százados* állott, szabályszerű pénztári könyvet vezetett, melyet lezárás után í. évi január havában az ezred parancsnokságának átadott. Közöljük a pénztári kimutatás kivonatát:

Bevétel 30.100 K 85 f. Kiadás 9013 K 23 f. Marad 21.087 K 62 f. — Ezen maradványból elhelyezve: a) Angol-Osztrák Banknál (Königgrätz) 17.849 K 15 f.; b) Magyar Áll. Hitelbank (Debrecen) 2.238 K; c) Kézipénz-

tárban 1000 K 47 f.; összesen 21.087 K 62 f.

A részletes elszámolást helyszűke miatt nem közölhetjük, de a 39. ezred parancsnokágánál akár a Debreceni Tükör szerkesztője, akár más érdeklődők a legapróbb részletekig meggyőződhetnek arról, hogy minden rendben van.

Csabai százados ideiglenes távolléte folytán az album kiadása még halasztást szenved. Különben a jelen viszonyok között technikai nehézségek merülnek fel és így a megrendelőknek egy kis türelemmel kell lenni. Az előmunkálatok most is folynak *Böhm* százados vezetés alatt, aki jelenleg a bizottság elnöke.

Végül még meg kell állapítanunk, hogy nagyon furcsa világításban tűnik fel az olyan újságíró, aki valamely úgyrő referál, a nélkül, hogy a tényállítás felől a legesélyesebb információt beszerezte volna.

A 39-es hadialbum bizottsága.

Böhm Rezső százados.

A debreceni Munkástanács az árdrágítók és az áruzsora ellen

A pékek áremelési kérelmét elutasították — A kereskedőknek mérsékelniük kell az árakat

A debreceni Munkástanács tegnap éjjel a városháza tanácstermében ülést tartott, a melynek lefolyásáról a következőket közli:

Simon János elnök megnyitó beszédében a következő szavakkal adózott *Ady Endre* emlékének:

„Engedjék meg, hogy a mai ülésünkön elhangzó első szó a kegyelet, a fájdalom szava legyen, mert fájdalom tölti el minden szabadságszerető és szabadsáért küzdő ember lelkét, amidőn kegyelettel kell megemlékeznünk *Ady Endréről*, akit a kérlelhetetlen végzet elszóltott az élők közül, nem engedte, hogy továbbra is lánglelkű apostola lehessen a szabadságnak. Az a szeretet, az a esodálát, ami övezte az élet, fájdalomná torzult a halálal szemben. Ezen kettős érzésből fakadjon lelkünkben a hálás emlékezés *Ady Endréről*.”

Ezután rátértek a napirendre. A Katonatanács jelenlévő tagjait biztosította a Munkástanács arról, hogy ha kivonulnak a demarkációs vonal védemére, a szervezett munkásság fenn fogja tartani a rendet és biztosítja a forradalmi vívmányait.

Markovics Lajos ismertette az *árvizsgáló bizottság átalakításának* ügyét. A Munkástanács a bizottságba *Török Gábort, Vági Istvánt, Mogorósi Lajost, Kohlmann Ignácot, Sipos Lászlót* és *Csehi Lajosnét* delegálta.

Voith György a Munkástanácsnak a közéleti javítására törekvő munkáját ismertette. A Katonatanács anyagraktárában legutóbb *Szentpéteri István*, a Munkástanács ellenőrzője, sok olyan élelmiszeletet talált, amelyekre a katonaságnak szüksége nincs, ellenben közfogyasztásra alkalmas. Ezeket az élelmiszeletet a Munkástanács a város szegényei között díjtalanul fogja a napokban a Munkástanács Otthon helyiségében szétosztani.

Török Gábor az *árak rohamos emelkedéséről* beszélt. A munkásságnak minden erejéből meg kell akadályozni az áru-uzsorát. A pékek fel szeretnék emelni a kenyér árát és annyira vetemedtek, hogy kérésükkel a Munkástanács elé jöttek. Sajnádják, hogy nem kereshettek többet a háború alatt a jegyrendszer folytán. De a munkásság nem fogja megtűrni, hogy az árak emelkedjenek. Lefelé kell menni az áraknak, nem pedig felfelé. Példásan fogunk elbánni az áruzsorásokkal és élelmiszerdrágítókkal. Egy ilyen példa többet fog érni minden beszédnél.

Hegedűs Ferenc, a Katonatanács képviselője, elmondta, hogy az *anyaggyűjtő állomás több százezer értékű raktárának 70 százalékát* elütni. Kéri a Munkástanácsot, hogy a szétszórt anyagokat hordják egy helyre, mert különben a fennmaradt rész is veszélyben lesz.

Szentpéteri István, a Munkástanács közéleti ellenőre, jelentette, hogy a *milláslisztet* vagonszámra csempézik ki kizár-

monkint 6 koronás árban. Ő is kötött egy ilyen üzletet az Angol Királynő főpincére révén. Ilyen üzelmek folynak. Van buza és liszt bőven, de az árdrágitók munkája következtében mégis tekete a kenverink.

Ürsüt, Mogyorósi, Müller, Sapi, Hakler és többek hozzájárulása után a Munkástanács a következő határozati javaslatot fogadta el. **Vági István** indítványára a debreceni Munkástanács kimondja:

1. hogy a fokozódó drágaság ügyében felhívja a munkásság a kereskedőket az árak önkéntes azonnali mérséklésére, mert a Munkástanács tovább nem bír a jelenlegi állapotot és a következményekért felelősséget nem vállal.

2. A debreceni kertészek világitással való ellátása ügyében a Munkástanács felhívja a várost, hogy rendelje el azonnal a kertészek világitótestekkel való ellátását a mai viszonyoknak megfelelő mértékben, mivel túrhatatlan, hogy a kertészek egy része teljesen sötétségben legyen.

Török Gábor és többek indítványára pedig kimondta a Munkástanács, hogy az árdrágitások ellen a szervezett munkásság minden erejével fog küzdeni, tehát a pékek kérelmét a kenyér árának emelése iránt elutasítja. Tegyenek a pékek panaszát az árvizsgáló bizottságnál, ha az árakat drágán kapják.

A Munkástanács tíze éjféli után ért véget.

A német nemzetgyűlés megnyitása előtt

Naumann és Payer köztársasági elnökjelöltek

Bécs, február 1. A *Neues Wiener Tagblatt* jelenti Berlinből: A berlini kormány már minden intézkedést megtett a Weimarba való átköltözködtetésre. Eleinte **Naumann** tanárt, a Mitteleurópa propagálóját emlegették köztársasági elnökül, az utóbbi napokban azonban **Payer** volt a kancellár neve került előtérbe. — **Miniszterelnök ezután is többségi szociálista lesz**, minden valószínűség szerint **Ebert** mostani miniszterelnök, míg **Scheidemann** mint tárcanéki miniszter fog helyet foglalni a kabinetben.

Berlin, február 1. A *Reichs-Anzeiger* rendelkezést közöl, amely korlátozza Weimarban a nemzetgyűlés idejére az idegenek ott tartózkodását.

Általános munkástanács ül össze a nemzetgyűlés megnyitása napján

Berlin, február 1. A független szociálisták agítációját fejtenek ki, hogy ugyanakkor, amikor Weimarban egybegyűl a nemzetgyűlés, Berlinben általános munkástanács ülésessen. A független szociálisták szerint ez lenne a német nép igazi képviselője. A munkások körében tovább tartanak az izgatások, a sztrájkok napirenden vannak. A többségi szociálisták egyik vezetője már tegnap kijelentette, hogy Németország összeomlás előtt áll, ha a munkások nem térnek vissza a munkához.

Az erfurti telefonközpont a Spartacusok kezén

Berlin, február 1. Erfurtból jelentik, hogy az ottani Spartacusok megszállták a telefonközpontot. Ennek az eseménynek nagy fontossága van az e hó 6-án Weimarban összeülő nemzetgyűlésre, mert az erfurti telefonhivatal közvetíti az összeköttetést Weimarral. A kormány mindent el fog követni, hogy az erfurti telefonhivatali felszabadítsa, de ez nem lesz könnyű dolog, mert a Thüringiai városok munkássága nagyrészt a Spartacusok táborába tartozik és így heves harcokra van kilátás.

A Spartacusok új lázadásra készülnek

Berlin, február 1. Az *Acht-Uhr-abendblatt* megbízható helyről közli, hogy határozott hírek vannak arról, hogy a Spartacus-szövetség teljes esőndben új csapatot készít elő. — Az új Spartacus-lázadás kezdetét rövidesen várják. A Spartacusok nyilván azt hiszik, hogy a keleti határvédelemre fordított kormánycsapatok távolléte folytán tervük sikerülni fog. Illetékes helyen minden szükséges intézkedést megtették, hogy a lázadást eszrajában elfojtsák.

Csucsa és Zilah rémnappjai

Ujabb részletek a román megszállás borzalmaiból

Nagyváradról jelenti tudósítónk: A kissebesi és csucsa állami alkalmazottak most beérkezett jelentései hajmeresztő részleteket beszélnek azokról a kegyetlenkedésekről, melyeket a román reguláris csapatok és a nyomukban járó esőselék a Királyhágó falvában véghezvittek.

Január 17-én érkeztek meg Kissebesre. Kiséretükben voltak a környékbéli falvak románjai, ellátva géppuskákkal és ágyúkkal, melyeket a feloszlott Mackensen-hadsereg hagyott volt hátra. A románok megszállták a vasutat és a postát, majd lefoglalták a bánya dinamitkészletét. A bánya üzemvezetőjét, **Szika Ferencet**, letartóztatták, azzal az ürüggyel hogy ő adott a székelyeknek a vasut felrobbantásához dinamitot s hogy ő hívta be a székely katonákat. Szikát elszállították Bánffyhyunadra a román zászlóaljparancsnoksághoz, ahol kínzásokkal igyekeztek belecse vallomást kicsikarni, mivel azonban így sem vallott, visszaengedték Kissebesre, ahol lakását, valamint az egész bányatelepet kitesztva falálta.

Mialatt ez történt, Kissebesen a falvak román lakossága megkezdte a rablást és a fosztogatást. Fegyverkezés ürüggye alatt minden magyar család élelmét és ruházatát elrabolták. Másnap a esőselék megszállta Csucsát, ahol minden magyart és minden zsidót megverték és karaboltak. A csucsa gyógy szerészt véresre verték és arra kényszerítették, hogy nagymennyiségű vizet igyon. — **Simon Gerő** fatelepi igazgatót feleségével együtt meztelenre vetkőztették és arra kényszerítették őket, hogy a esőselék előtt táncoljanak. A garázdálkodásnak csak a székely katonák bevonulása vetett véget, akik Halom szegig verték vissza a románokat. A megkínzott magyarok majdnem valamennyien betegesen fekszenek a nagyváradi kórházban.

Szilágygyégyében is hallatlan mérvet öltöttek a románok garázdálkodásai. 7 igazándo n először ágyúval akarták lövelni a községet, azután pedig az elé a választás elé állsarent A község természetesen fizetett.

Zilahról tusként elhurcolták Csiky Ferenc főhadnagyot, a nemzetőrség parancsnokát, Balázs Györgyöt, Solymossy Gyula polgármestert és Török Gyula alispánt és Tarsay főszolgabíró. Az elhurcolt tuskok lakásait teljesen kifosztották, butoraikat kihajigálták az utcára. Három embert, Plósz Gyula tanítót, Horváth Dénest és Krausz Demetert főlöböltek. Négy esendőrt, akik a fegyvereiket elküldték, agyon akarták botozni, a cserdörök azonban 9000 koronával megvesztegettek az őrszemet és megszöktek. Amikor Zilahot megszállták, 24 órai szabad rablást engedélyeztek a parancsnokok a román katonáknak. Szilágygyégyében Papp Zsigmond dr. belehalt a botozásba.

Az arad—csanádi vasutasok az igazgatóság eltávolítását követelik

Aradról táviratozzák: Az aradi és csanádi egyesült vasutak alkalmazottainak, tisztviselőinek és munkásainak bizalmiférfitestülete tegnap délután meghozott határozatával kimondta, hogy követeli **Koromzay Frigyes vezérigazgató és az egész mostani igazgatóság eltávolítását**. Ezt az elhatározást azzal okolják meg, hogy az igazgatóság megtagadta a tejenkinti 300 korona drágasági segély kifizetését.

Az alkalmazottak 48 órás ultimátumot intéztek az igazgatósághoz. Ez a 48 óra tegnap délben 12 órakor telt le. A bizalmiférfiak tárgyaltak a vezérigazgatóval, aki haragosan magyarázta, hogy a vasut nem bírja teljesíteni kívánságukat, mert ezzel az anyagi esőd szélére jutna. A bizalmiférfiak azonban azt válszolták, hogy az igazgatóságnak péntek délig lesz ideje az újabb megfontolásra.

Tegnap délben a bizalmiférfiak ajból felmentek a vezérigazgató hivatalába, de ott azal fogadták őket, hogy **Koromzay vadászaton van**. Ez rendkívül felizgatta a küldöttséget. A bizalmiférfiak nyomban összeültek az acev-igazgatósági termében és ott a vasut osztályfőnökeinek jelenlétében egyhangulag elhatározták, hogykövetelik **Koromzay vezérigazgatónak és a 14 tagú igazgatóságnak eltávolítását**. Ezt bejelentették az aradi munkástanácsnak, amelynek vezetősége azonosította magát a határozattal.

Koromzay Frigyes vezérigazgató az alkalmazottak követeléseiről így nyilatkozott: — A havi 300 korona segélyt a végromlás veszélye nélkül egy magánvasut sem tudja megadni. Ezt a kérdés a magánvasutak közös érdekezte elé vitük, mely azt a határo-

Aktuális könyv

Anőésasocializmus

Irtta: **Bebel Agost.**

A 11-ik német kiadás után fordítva.

Ara 14 ker. 30 III.

Kapható:

Hegedüs és Sándor

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyves boltjában Piac-utca 34. szám.

HIREK

00

— Vasárnapi istentiszteletek. A református templomban vasárnap, e hó 2-ikán, tartandó istentiszteletek rendje: Nagytemplomban: délelőtt 9 órákor prédikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Baka Béla hittanhallgató. Kistemplomban: délelőtt 9 órákor prédikál Papp Kálmán segédlelkész, 11 órákor prédikál Fekete Gusztáv segédlelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Ferenczy Károly segédlelkész. Kossuth-utcai templomban: délelőtt 9 órákor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz László Albert segédlelkész. Árpád-téri templomban: délelőtt 9 órákor prédikál Ferenczy Károly segédlelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész. Ispótyai templomban: délelőtt 9 órákor prédikál László Albert segédlelkész, délután 2 órákor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész. Homokkerti imaházban: délelőtt 9 órákor prédikál Boér Károly vallásnár. Városi szegényházban: délelőtt 9 órákor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész.

— Erdélyért! A Debrecenből Erdély védelmére siető katonák hozzátartozóinak és a megszállott területekről Debrecenbe menekültek fősegélyezésére indított mozgalom ma megint meghozta az ő áldását. — Névszerint adakoztak: Steinfeld István macsi fődjárkos 1000, Aufricht Vilmos 100, Osváth Ödön tanár 50, Ritter Ignác építész 30, dr. Kerekes László orvos 20, Róhm József 20, Madai Zoltán 10, Nyáry Béla tanár 10 (már második adomány), dr. Vásáry István 5, N. N. 3, dr. Keller József 5, Ungár Jenő 10, Grün N. 5, Hajós Géza tanár 5, dr. Berényi István 5, dr. Márton Béla 5, Bartha Ernő 5, Ormós Lajos 5, Szankay Ába 10, N. N. 5, Dózsa György 6, dr. N. N. 2, Biró Jenő 2, Sáfár 10, Schwartz Vilmos 5, dr. Varga Béla 5, N. N. 5, U. F. 2, I. L. 2, Ritter 5, dr. N. N. 10, Csűrös Ferenc 5, Gara Alajos 10, dr. Brunner Lajos 10, dr. Grósz Pál 10, dr. Szenes 10, Török I. 5, dr. N. 3, Létay Lajos 25, I. L. 3, dr. T. K. 5. Összesen 1440 koronával gyarapították a tegnapi kimutatott 3439 koronát. Az Erdélyi Bizottságok és a Nőegyletek elnöksége hálás köszönetet mond a nemesszervi adakozóknak és kéri a nagyközönséget s vele együtt a társadalmi bizottságokat, hogy a felkes elő érdekében adományokkal a katonai állomásparancsnokságot (Szent Anna-u. 1., emelet) felkeresni sziveskedjenek.

— Elhalt és megszállott területeiről menekült katonák leszerelési illetékei. A hadügyminiszter rendelete értelmében a szabályszerűen és jogosultán leszerelt, de a leszerelési illeték felvétele előtt elhalt egyének örökösei részére a leszerelési illetékek az ezek kifizetésére hivatott hatóságok által folyósítandók. Az általános leszerelés elrendelése után elbocsájtandó volt, vagy még elbocsájtásra kerülő, de a leszerelés megtörténte előtt elhalt egyének örökösei részére a leszerelési illeték nem illetékes, mert az arra való igényjogosultság a leszerelés megtörténtehez van kötve. Oly esetekben azonban, mikor az elhalt önhibáján kívül álló okokból nem szerelhetett le és örökösei vagyontalanok, a leszerelési illetékeknek segélyként való engedélyezése a hadügyminiszteriumtól kérelmezhető. Az elhalálozás továbbá az előbb említett körülményeket igazoló hatósági iratokat a kérvényhez csatolni kell. A szabályszerűen leszerelt és az ország megszállt területéről a belföldre menekült egyének leszerelési illetéke a jelenlegi állandó jellegű tartózkodási helyük közigazgatási hatósága, illetve Budapesten az I. és 32. pótzászlóalj által folyósítható az esetben, ha az illetők a leszerelésre vonatkozó jogosultságukat igazolják.

Dr. Borossy József, egyetemes orvos-tudor. Rendel. belbetegékek l. e. 9—11-ig, d. u. 3—4-ig. Bethlen-u. 6. sz.

— Férj és feleség, komédia 3 felvonásban. Irta: Lakatos László. Ára 6 korona 60 fillér. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— Országos birkozó verseny. A DTE birkozó szakosztálya szorgalmasan készül március 2-án rendezendő országos versenyére. Legujabban a régi birkozók közül Kerek és Spiró is treningbe álltak. Rothman, Spiró, Paulovich II. már oly jó formában vannak, hogy a budapesti „Testvériség” által f. hó 9-én tartandó országos birkozó versenyre nevezéseiket leadták. A szakosztály vezetője fölkéri a tagokat, hogy a trainingen a ref. főgimnázium tornatermében, vasárnap d. e. 10—12-ig és kedd, pénteken d. u. 5—9 óráig okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

— A debreceni köztisztviselők háborús konyhakert egyesületének azon tagjai, akik a Köntösgáti területen konyhakerttel bírtak, felhívom, hogy a következő gazdasági évre igényeiket az eddig birt területre vonatkozólag f. évi február hó 15-ig vasárnaponként délelőtt 8—12 óráig Török János táblabíró úrnál — törvényszék I. emelet 82. — jelentésük beannyival is inkább, mert ellenkező esetben a földterületről lemondottnak tekintetnek és a parcella másnak fog bérbeadatul. Miszti Károly dr. fogalmazó.

— Claude Farrère híres író legújabb könyve, „A kis szövetségesek”, most jelent meg. Ára kötv 4 korona 40 fillér. — Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— A házi asszonyok szövetsége, amely hármass célú tűzoltó ki maga elé, u. m. anyagi javai megóvását, háztartási alkalmazottakkal való viszony rendezését és jóléti csoportok beállítását, ezúton kéri tagjait és az összes érdekelteket, jelenjenek meg saját érdeklükben minél nagyobb számban a február 3-án, hétfőn délután fél 4 órákor a városháza közgyűlési termében tartandó nagygyűlésen. A végrehajtó bizottság.

KÖNYVUJDONSÁGOK

Most jelent meg 3. kiadásban:

DRASCHE-LÁZÁR A TŰZKERESZT

REGÉNY, A TŰZPRÓBA CÍMŰ REGÉNY FOLYTATÁSA. — ÁRA 15 KORONA. EZEN REGÉNYBŐL 10 NAPALATT 2 KIADÁS, 2000 PÉLDÁNYBAN FOGYOTT EL, AMI PÉNYVBIZONYÍTÉKA A KÖNYV RENDKIVÜLI ÉRDEKES-SÉGÉNEK.

MOST JELENT MEG 5. KIADÁSBAN A TŰZPRÓBA

REGÉNY. ÁRA 11 KOR.

KÉT MŰVÉSZETI KÖNYV:

1. Biedermeier

Irta FARKAS ZOLTÁN. Gyönyörű nagy 8-as alakú díszes költésű könyv több mint 100 képpel. Ára 15 korona.

2. »Az akt«

Irta MALONYAI DEZSŐ. Hasonló díszes állításban, gyönyörű kivitelű. Több mint 100 képpel. Ára 15 korona.

Szép Ernő: »Lila akác«
Egy fővárosi háttalamber regénye. Ára 11 K.

Koritsánszky Ottó:
Láng és pernye

Kis képek nagy időkből. Díszes kiállítású kötet. Rendkívüli érdeklésű 18 elbeszélés. Ára 12 korona.

Tíz % felár

— Szabad Iskola. Hétfőn este 6 órákor a bábaképző intézetben folytatja „az anya- és csemővédelemről” szóló előadását Kenéz Gyula dr. egyetemi tanár. Ez alkalommal azokról az intézményekről fog megemlékezni amelyek a védelem eredményességének biztosítására szükségesek. Az előadást vetített képek kísérik. Belépő díj személyenként 20 fillér. A keddi előadást megint a kollegium disztermében tartja a Szabad Iskola.

— A bukaresti katonai bizottság a nagyváradi kereskedelmi kamarához. Nagyváradról jelenti tudósítónk: Caïre francia kapitány, gazdasági tiszt tegnap Nagyváradon tartózkodott. A francia kapitány tegnap délelőtt felkereste Moskovits József dr.-t, a nagyváradi kereskedelmi és iparkamara elnökét, akinek Laudet francia tábornok, a Bukarestben székelő francia katonai bizottság elnöke a következő levelet kézbesítette:

PUREAU ECONOMIQUE FRANCAISE

Laudet parancsnok a romániai francia gazdasági hivatal főnöke

A Kereskedelmi és Iparkamara Elnökének
Oradea-Mare.

Elnök Ur, igen kérjük Önt, hogy a következő kérdésekre a legkimerítőbb feleletet adni sziveskedjék:

A vezetés alatt álló kereskedelmi kamarához tartozó körzetben a földék be vannak-e vetve és milyen arányban? Az utolsó termés kielégíti-e a lakosság szükségletét s az utolsó termés gabonaméltékben elégséges lesz-e a jövő termésig? Van-e a falvakban elegendő ló és ökr a tavaszi szántási és vetési munkálatok elvégzésére?

Sziveskedjék nekünk megjelölni a kamara területéhez tartozó nagyobb ipartelepeket és bányákat, Sziveskedjék velünk egyúttal azt is tudatni, hogy üzembem vannak-e ezek s ha szünetelnek, a szünetelésnek mi az oka, nevezetesen a szünetelést munkás, vagy anyagihiány okozza-e?

Sziveskedjék Elnök Ur e tekintetben az érdekelteket megkérdezni s szükségleteiket velünk tudatni, hogy az adatok birtokában megtalálhassuk a módját a szükségletek kielégítésének. Ha dolgoznak az ipari vállalatok, mennyi a rendes termelésük?

Végül sziveskedjék Elnök Ur értesíteni az összes kereskedőket és iparosokat, hogy mártól fogva rendelkezésükre állunk, hogy összeköttetésbe hozzuk a szövetséges kereskedelmi és iparral abból a célból, hogy halasztás nélkül a egrővidebb idő alatt megszerezhesük nekik azokat, amikre szükségük van.

Kérem Elnök Urat, hogy ha a vezetés alatt álló kereskedelmi és iparkamara ad ki jelentéseket, sziveskedjék nekünk egy gyűjteményt, ugyszintén mindazokat a nyilvánosságának szánt közleményeket megküldeni, melyeket a kamara kiad.

Laudet.

A nagyváradi kereskedelmi kamara levélben fog válaszolni a francia katonai bizottságnak.

— Bisothka István építész, építőmester, tervező és építő irodáját újból megnyitotta. Egyháztér 13. Telefon 6—74.

— Faggyu bejelentés. A közlelmzési ügyosztály főnöke a következő közlést adta ki: Felhívom mindazokat, akik ipari (mészáros, hentesipari, konzervgyártási stb.) üzemiükben nyers marha és juhaggyut termelnek illetőleg nyernek, kötelesek a vágásaikból származó illetőleg ipari üzemiükben nyert összes nyers faggyu mennyiségeket a Magyar Olaj és Zsírpari Központnak, vagy a társaság helyi megbízottjának bejelenteni. — Közvéghídon történt vágás után nyert faggyu mennyiséget a helyszínen beszolgáltatni, a kimérés folytán előállított pedig oda bejelenteni tartoznak. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a fenti rendelkezés megszegése a 320—1917. M. E. számú rendelet 13. §-a értelmében kihágást képez és hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— **Efogott betörő.** A debreceni rendőrség tegnap letartóztatta Gombos Imre körözött notórius betörőt, aki a múlt év november óta Debrecenben 34 betörést követett el, amelynek során 150,000 korona értékű tárgyakat lopott el. Gombosnak a betörésekben társa volt Szabó Sándor, akit a rendőrség szintén letartóztattott.

— **Házasságok.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a következők jelentették be házasságkötési szándékukat: Kerékgyártó János — Horváth Juliánna, Faragó János — Kiss Sára, Zsadányi György — Puskás Kovács Erzsébet, Takács Mihály — Gólyási Erzsébet, Némethi József — Oláh Erzsébet, Szathmári József — Madar Rozália, Endrődi Dezső Ignác — Kiss Zsófia Katalin, Szabó Gyula — Imre Eszter, Burai Sándor — Tömösvári Mária, Tornyai Gábor — Krinka Krisztina, Szabó Gábor — Szenci Juliánna, Czibere Sándor — Josa Mária Terézia, Bodnár Domokos — Vass Erzsébet, Szarka János — Szabó Zsófia, Molnár Gábor — Lada Mária, Mező Antal — Simon Juliánna, Szabó Károly — Gáll Eszter, Juhász József — Juhász Anna, Jámber István — Dézsi Mária, Nagy János — Szécsi Juliánna, Kaszás János — Szabó Juliánna. — Házasságot kötöttek: Lévai Antal — Szlafkai Juliánna, Halász Imre — Brezniczki Juliánna, Boruss Sándor — Cs. Tóth Juliánna, Nagy László — Karaszter Mária, Mátyás Lajos — Győri Juliánna, Erdélyi Sándor — Kalmár Ilona Amália, Kaszás Sándor — Szabó Erzsébet, Borsos József — Pásti Erzsébet, Tóth Sándor — Aszti Lidia, Csizsár Sándor — Czina Eszter, Szabó István — Tulipánt Eszter, Ujlaki István — Kovács Juliánna, Andriška Árpád Márton — Kreczu Erzsébet, Fülöp András — Gömöri Erzsébet, Sinai Imre — Tóth Ilona Hajdu Gyula — Erdős Eszter, Szabó Ferenc — Katona Eszter, Kiss József Imre — Eszenyi Eszter, Fejes Károly — Terkepeán Mária, Medve János — Szonya Mária, Juhász Dániel — Nagy Teréz, Mayer Lajos — Csengeri Erzsébet.

— **A Hajdunánáson megölt nemzetőr.** A következő nyilatkozatot kaptuk: Egy nemzetőrnek Hajdunánáson történt megöléséről megjelent közleményükre vonatkozólag kijelentem, hogy annak tartalma nem felel meg a valóságnak, mert és karhatalmat nem kértem, legkevésbé s sürögnyöztem, hogy a karhatalom Dorogon szálljon ki, mert a tüzekek egyúval és gépfegyverrel várják. Így az egész közlemény csak téves információ alapult. L. ósókó György főhadnagy.

— **A fényképészek nagyszabású művész-délutánja** cím alatt tegnap megjelent közleményünk tévedésből került lapunkba, a mulatság nem tegnap, hanem ma, vasárnap van az Arany Bika dísztermében, délután 3 órai kezdettel. Kérjük a nagyérdemű közönség pontos megjelenését. Egyben tudatjuk, hogy az összes műtermek ma délután egy órától zárva lesznek. A rendezőség.

— **Molnár Ferenc** legújabb könyve, az „Andor”, immár kb. 40,000 példányban forog közkezen. A rendkívül érdekesítő, szép kiállítású vaskos kötet ára igen olcsó. — 16 korona 50 fillér és 10% felár. Kapható Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvesboltjában, Piac-u. 34. Telefon 54.

— **Kémeri Nagy József** festőművész, aki nemrégén tért haza angol internáltságából, Debrecenbe érkezett és itt a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében és a Színházi Figaró szalonjában állított ki néhány sikerült képet. A jönnévi festő a Keleten — Ázsia és Afrikában — töltött hosszabb időt, sőt a háremekben arcképfestészetet is eszközölt. A képek megtekintése díjtalan. Felvilágosítást nyújtanak az említett két helyen. A portrait-kedvelő közönség figyelmébe ajánljuk a festőművészt.

— **Arcubasew** hírneves orosz írótlól új könyv jelent meg. Címe: Fehér havon. Ára 2 korona 20 fillér. Kapható: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál.

— **A Polgári Radikális Párt** február 2-án délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében vita előadást tart iparunk jövőjéről, melynek előadója Zellingner Ede lesz, az ügy iránt érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

— **Napraforgó** a címe Krudy Gyula legújabb, rendkívül érdekes regényének. Ára a számtalan képpel tarkított vaskos kötetnek 18 korona és 10% felár. Kapható: Hegedűs és Sándor részvénytársaság könyvesboltjában. Telefon 54.

— **Felhívás.** Felhívom az összes szervezett munkásnőket, akik az anyaggyűjtő állomás csoportjainál (gruppéknál) alkalmazásban voltak, avagy ezidőszereint ott alkalmazásban vannak, hogy vasárnap, február hó 2-án reggel 8 órakor tagsági igazolványaikkal a Csokonai barakban (I. csoport) tartandó nagygyűlésen okvetlenül saját érdekükben jelenjenek meg. Az anyaggyűjtő állomás gazdasági hivatala.

— **Az Új Nemzedék.** Miltotai István rendkívül érdekes hetilapjának főlárusítóhelye a Színházi Figaró hírlapirodája (a ref. egyház bérpalotáján), ahol előfizetések is folytatnak.

— **Szerelmes levél** és más elbeszélések. Irta MórícZ Zsigmond. Kis élvezir kiállítású, igen csinos kis kötött könyvecske, MórícZ Zsigmond néhány igen bájos s kedves történetkéjével. Olvasásra is, ajándéknak is egyaránt kedves s praktikus, már rendkívül olcsó áránál fogva is. Csinos kötésben 11 korona. — Hegedűs és Sándor r. t. könyvesboltjában kapható. Piac-utca 34.

— **Amatőr fényképészek figyelmébe.** 9-12-es lemez kapható Burg Izsó műtermében, Szent Anna-u. 5.

— **A leszerelt kereskedők és utazók egyesülete** vasárnap délelőtt 10 órakor a Dréher-sörözősarnokban gyűlést tart. Kéretnek az összes tagok a nagyfontosságú tárgyra való tekintettel okvetlenül megjelenni. Az elnökség.

— **Értesítés.** Értesítjük a közönséget, hogy a „Hangya” szövetkezetbe való beiratások idejét február hó végéig meghosszabbítottuk.

CROKER

ÖSSZES REGÉNYEI

ÚJ OLCSÓ
7 KORONÁS
KIADÁSBAN

1. Jasra gyöngyök.
2. Családi hasonlatosság.
3. Spanyol nyakék.
4. Asszony-e vagy leány.
5. Barrington Diana.
6. Női diplomata.
7. A bűnbak.
8. Az erdő gyermekei.
9. A milliomos.
10. Az 5 családja.
11. A falu szépe.
12. A szép Neville kisasszony.

MINDEN KÖTET 7 KORONA
A 12 kötet egyszerre megveve csak 80 korona. 10% felár.

Kaphatók:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI R. T.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
PIAC-U. 34.

Telefon 54.

Telefon 54.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

VASÁRNAP: Délután: **Hóvirág**, operett. — Este: **Fogadjunk!**
HÉTFŐ: **Baccarat**, színmű. A) bérlet.
KEDD: **Urasági inas kerestetik**, vígjáték. B) bérlet.
SZERDA: Délután: **Falu rossza**, új előadás. — Este: **Urasági inas kerestetik**. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: **Kis szeleburdi**, operett. A) bérlet.
PÉNTEK: **Kis szeleburdi**. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: **Hófehérke és hét törpe**, gyermek előadás.
VASÁRNAP: Délután: **Urasági inas kerestetik**, vígjáték. Este: **Kis szeleburdi**, operett.

Vigszínház

VASÁRNAP: Délután: **A vasgyáros**, színmű. — Este: **Lout**, bohózat.
HÉTFŐ: **Kis szeleburdi**, operett, bemutató.
KEDD: **Kis szeleburdi**, operett.
SZERDA: **Kis szeleburdi**, operett.
CSÜTÖRTÖK: **Matuska**, Szomorú Dezső színmű újdonsága.
PÉNTEK: **Tanítónő**, színmű, munkáselőadás.
SZOMBAT: Délután: **Hejhehula báró**, operett. — Este: **Matuska**.
VASÁRNAP: Délután: **Fogadjunk!**, operett. — Este: **Matuska**.

A színház iroda hírel. A Csokonai-színházban ma délután a Hóvirág operett, este a Fogadjunk operett, a Vigszínházban délután Bihary Ákos felléptével a Vasgyáros színmű, este a Lout pirosszínlepos kacagató bohózat kerül színre. — Hétfőn a Csokonaiában a Baccarat színmű kerül színre A) bérletben. — Kis szeleburdi operett hétfőn kerül bemutatásra a Vigszínházban. A nagy sikert aratott operettben Honthy Hanna egyik parádés szerepét játssza el.

Arany ember, harmadik rész. Jókai Mór világhírű regénye hétfőn és kedden kerül az Urániában bemutatásra. Jegyelővétele. Előadások 3, 5 és 7 órakor.

A **szerellem pokla** ma vasárnap utoljára az Urániában. Előadások 3-kor, 5-kor s 7 órakor Holnap, hétfőn az Arany ember harmadik rész.

Hotel Imeprial ma vasárnap az Apollóban. Holnap hétfőn a legújabb Nordisk attrakció kerül műsorra. „Egy társaság története” című négyfelvonásos dráma, a főszerepeket Carlo Wieth és Gudrun Houlberg játsszák, a másik sláger egy háromfelvonásos vígjáték: A keserű szerelem.

Az **Arany Bika moziban** ma utoljára A fakadó élet című hatfelvonásos dráma. Holnap hétfőn egy kitűnő detektívtörténet: A bankbandita.

Az **Uranus mozgóban** ma, vasárnap W. Psylander főszereplésével Az eljegyzés az autóban című három felvonásos vígjáték és A bűn árnyékában című három felvonásos Nordisk-dráma kerül műsorra.

A **Színházi Figaró** parádés új száma közli hogy Zöldhelyi Nusi ma déli 12 órakor autogramot ad feltűnéstkeltő új képeire.

Marlitt regényei:

A gránátköves asszony. Ára 8 kor.
A bagolyvár. Ára 8 kor.
A vén kisasszony titka. Ára 9 kor.

Kaphatók:

Aczél Henrik modern antiquáriumban
Piac-utca, Eiső Takarékpálota.

Telefon 575.

Nagy bizományi cég és kereskedelmi ügynökség
 elsőrangú, leg-**átvesz** ugyanolyan tekintélyes, nagy ki-
 jobban bevezető **élelmiszer és a fűszerszakmába**
 rágó cikkek (olaj, zsiradék, déli gyümölcs, különféle ha-
 lak, gyümölcs, szárnyas, füstölt húsrak stb.) képviselőt
 vagy bizományt a volt osztrák-magyar monarchia jelen-
 legi államaira. Prima referenciák. Ország és dél Cseré-
 nyutak. Vessék saját számlájára hiteltörés ellenében
S. GUTSTEIN WIEN, V. ÜBERE AMTSHAUSG. 34.

Kartelen k. v. 111 Széchenyi Intézet.
„TURUL”
BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
 Előtagad
 tisz. betörés- és életbizto-
 sítási ajánlatokat első fel-
 tételek mellett.
 Felvilágosítással szolgál a deb-
 reczeni szerénykedés (ide-
 gényes iróhelyiség Arany-
 János-utca 10. Telefon 12-41.)
 Alapítke 3.000.000 K.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szőig
 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár-
 és ünnepnapokon 10 szőig 3 korona, minden
 további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomot-
 tak kétszeresen számítódnak.

**Gummi-
bélyegzőt**

pecsétanyagot és mindenféle
 vésést fémbe készit
PAULÓ vésnök
 Hatthányi-utca 23. szám
 Gummi bélyegzőt 24 óra alatt
 készit

Akinek

törött aranya, ezüstje,
 ékszere, vagy záloglevele
 van eladó, hívja meg
 Krámer, Arany Bika-
 bérház 3.

Elsőrendű Incernamag

van e adó Stahler Dániel
 gazdá kodónál Hajdu-
 szoboszlón.

**Két darab angol
félvör tenyésztes-
re és kocsiha al-
kalvas**

**állami mén
átadó.**

Cím a kiadóhivatalban.

Lapkihordó

szeszonyokat jó li-
 zetéssel felvevő a
 kiadóhivatal. :: ::

Debreceni

Háztulajdonosok Egye-
 sülete hivatalos helyisé-
 get 1919. feb. uár 1-től
 kezdve Debreczeni Gaz-
 dák Bankja Kossuth utca
 17. szám alatt lévő in-
 gatlan forgalmi osztá-
 lyához athe yezte. A
 háztulajdonosok az egye-
 sületet mindenfé e ügyes
 bajos dolgokban ott fei-
 kereshetik. Akik még a
 Háztulajdonosok Egye-
 sületébe nem léptek be,
 azok szintén jelentkez-
 hetnek ott. Debreczeni
 Gazdák Bankja ingatlan
 forgalmi osztálya.

KIFUTÓ FIU

FELVÉTETIK
 A KIADO-
 HIVATALBAN

GŐZEKE

BÉRSZANTÁST ÉS KULTIVÁTOROZÁST
 vállal a folyó évi tavaszi idényre
ERDÉLYI MÁRK
 gőzeke Bérszántó vállalata Budapest, V. Csáky-utca 15. sz.

VISZKETEGSÉGET, SŐMÖRT, RÜKT

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-
 eredeti, törvényesen védett „**SKABOFOR-
 KENŐCS**”. Nincs szaga, nem piszkít,
 mindig eredeti peccses Dr. Fiesch-félel
 kerjünk Próbátégely K 4.—, nagy tégely
 6.— család légy K 15.— Debreczen
 es vidéke részére főr kár Reil hard Sandor
 Cillag gyógyszerár Árpád-ter 1. és Gross
 Nagy Ferenc Arany Egyszaru gyógyszerár
 Vételre a „SKABOFOR” vadojgyre ártallat.

OHNET GYÖRGV

REGÉNYEI

OLCSÓ KIADÁSBAN

- Minden** 1. Páris királya
kötet 7 2. Az örvény fenekén
korona 3. A méregvásár
 4. A gyermek joga
 5. Rameau orvos
 6. Alkony. Ára 4 korona.
 10% felár.

Kaphatók:

**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS
NYOMDAI RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN**
 Piac-utca 34. :::: Telefonszám 54.

TELEFON 481. TELEFON 481.
HÁZI SZEMÉY ÉS BÁRMILY MÁS

FUVAROZÁST

jutányos árban vállalunk.
 Debreczen város köztisztasági és fuvarozási vállalata.
 KÜLSŐVÁSÁRTÉR 4. SZ.

Hirdetmény.

Debreczen város köztisztasági és fu-
 varozási vállalata ajánlatot kér a helybeli
 szabómesterektől

27 rend cseléd ruhára,

mely áll téli felsőkabát, kabát, mellény és
 nadrághól, továbbá sapkából.

Ajánlatok a vállalat irodájába **Külső-
 vásártér 4.** küldendők. Felvilágosítással
 ugyanott szolgálnak.

Kitünően megvéd a



sokféle infectious
 bajtól; a pusztá
 granitaziklából
 lakad.
 Több epidémianál tenyesen bevált.

Meghívó.
 Van szerencsénk a **Hajdudoregi Nép-
 takarékpénztár Részvénytársaság** rész-
 vényeseit az **1919. évi február hó 23-án**
 délelőtt fél 11 óraer az intézet helyiségé-
 ben tartandó

IX-ik évi rendes közgyűlésére

liszettel meghívni.
A közgyűlés tárgyai:
 1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag
 választása.
 2. Az igazgatóság 1918. évi jelentése
 és a számadások előterjesztése, a nye-
 reség felosztása iránti javaslattal.
 3. Felügyelő-bizottsági jelentés.
 4. Az igazgatóságának és felügyelő-
 bizottságának a felmentvény megadása.
 5. Esetleges indítványok.
 A mérleg és az összes számadások az
 igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésé-
 vel a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet
 helyiségében a hivatalos órak alatt megte-
 kinthetők.
 Hajdudorog, 1919. január 31.

Az igazgatóság.

MÉRLEGSZÁMLA: Vagyon: Pénztár-
 maradvány K 12401.63, váltó K 204255.—,
 kötelezvény kölcsön kezességgel K 15500.—,
 bekebelezett K 9800.—, intézeti ház K 30000.—,
 értékpapír K 11303.—, felszerelés K 200.—,
 adósk K 17800.85. Összesen: K 301260.48.
Telér: Részvénytőke K 100000, tartaléktőke
 K 28361.62, nyugdíjalap K 15197.6, betét K
 154943.49, hitelezők K 1668.25, fel nem vett
 osztalék K 487.—, átmeneti tételek K 5261.20,
 nyereség K 9019.16. Összesen: K 301260.48.

EREDMÉNY-SZÁMLA: Veszteség: Tiszti
 és szolgáló fizetés K 2520.—, házbér K 600.—,
 betétkamat K 4128.35, betétkamatadó K
 412.84, adó K 1169.80, visszelszámítolási
 kamat K 313.57, vegyes költség K 2424.20,
 leírások a felszerelésből K 200.—, nyere-
 ség K 9019.16. Összesen: K 20787.92. **Nye-
 reség:** Váltókamat K 13306.41, kötelezvény
 kölcs. kamat K 1376.79, jutalékok és egyéb
 jövedelmek K 3289.18, intézeti ház jöve-
 delme K 2500.—, 1917. évről áthozott nye-
 reség K 315.54. Összesen: K 20787.92.

Hajdudorog, 1918. december 31.

Dobi Dénes, pénztárnok. Ujhelyi An-
 dor, elnök. Nagy József, könyvelő. — Az
 igazgatóság: Aucsán János, Brán József,
 Dobi Dénes, Lakatos Imre, Molnár György,
 K. Nagy Antal, K. Orosz Miklós, B. Papp
 Sándor, Pogácsás Illes, Pogácsás Lőrinc,
 Posta János, Szabo Antal, Toth György. —
 A felügyelő-bizottság: Lelesz Pál, Oiah Imre,
 Szakal György.

BANKEGYESÜLET RT.

tudatja t. betéteseivel, hogy az intézetnél el-
 helyezett betétek kamatlábát 1919. február hó 1 től
1/2 százalékkal leszallítja.